

花近万元买了96节早教课 上了6节后只能退一半费用

律师:合同如果约定不够具体详尽,退费较难

□记者 胡珊 实习生 柳欣

现在教育竞争这么激烈,家长难免会冲动。比如江东的张女士,两个月前她给宝宝报了早教培训,上了几节课后,因为夫妻俩身体吃不消,不得不把宝宝送回老家江西。可当她向早教机构提出退费申请时,才发现没那么容易。为了这事,前天张女士在微博上@了宁波晚报。

A 缘起:买了96节课,上了6节课后宝宝要回老家

张女士今年24岁,做妈妈没多久,儿子现在20个月大。

像所有的80后90后妈妈,她也十分注重孩子的教育问题。“儿子还有1年多就要读幼儿园,他性格活泼,平时比较好动。我担心他突然进幼儿园不能适应,所以才想让他接受早教,为幼儿园生活做准备。”

张女士在网上查了查宁波的早教机构,选中了位于海曙区的一家知名早教中心。5月20日,她过去报名,在算好了宝宝到幼儿园之前的时

间后,张女士一口气给宝宝报了96节课,花了近万元。

张女士是一家琴行的老师,没有宝宝前,工作还是比较轻松的,她在琴行的课程可以自己安排,休息时间也有。可生了宝宝后,由于没有老人在身边,夫妻俩照顾孩子不得不“两班倒”。“周一到周五我在家带孩子,周六周日到琴行上课,因为一周的课程都被压缩到这两天,每个双休日我每天都要从早上一直上到晚上7点。而我老公周一到周五上班,双休日则在家带孩子。”

儿子的早教必须有大人陪着,这无疑给张女士增加了工作量。张女士原本身体就不太好,这段时间越发吃不消,“真的太累了,身心俱疲的感觉。”张女士说,她跟江西老家的爸妈说了此事后,爸妈心疼她,怕她真的累病了,让她把儿子送回老家,帮忙带一段时间,也让张女士好好养身体。

张女士同意了,可是此时儿子在早教中心的课程才上了6节,“我去退,才发现交钱容易退起来难。”

B 早教机构:按照规定,要退只能退一半

“头几次协商,对方态度强硬,说按照合同不能退。”张女士拿出了5月20日签的那份“合同”,这是一份早教服务申请表,在申请表背后印着“服务须知”,“服务须知”中的第三条有关于退课和转课的说明,“已服务课时没有超过4课时的,可以申请退学与退款,但需扣除所上课程费用(无折扣)和礼品价值。除此之外,中心不接受任何形式的退款申请”,这一条并未用黑体或是显著方式提示。

“当时签合同特别快,谁会关注到还有这样一个条款?”张女士说,只怪自己当时太大意,“跟对方反复接触后,对方最后掏出了一本民办培训机构的政策汇编,说根据宁波市的规定,我这样的情况,只能退一半的费用。这意味着我以每节800元的价格,给宝宝上了6节早教课,你说我能接受吗?”

昨天记者来到张女士给宝宝报名的这家早教机构。该机构的负责人称,前天她们确实接待过张女士协商退课事宜。“我感觉我们在这件事上并没有做错。”她说,按照双方签订的早教服务申请表的约定,早教中心是可以不退课的。即便要退课,她们也只能按照《宁波市培训机构收费退费管理办法》来。《宁波市培训机构收费退费管理办法》关于退费有3条规定,“开学前,学员因个人原因自行提出退学的,培训机构应退还培训费的90%。开学后,学员因参军、举家搬迁调往异地工作(或出国定居、留学)、被列入国家计划的高一级学校录取、被教育行政部门或有关部门按照规定批准转学、因病不能坚持学习、因家庭特殊困难无法继续学习等正当理由要求退学,培训机构按以下标准办理退费:开学后完成1/3学时及其以下的,核退2/3的培训费;开学后完成1/2学时及其以下的,核退1/2的培训费;开学后完成1/2以上学时的,不退培训费。”

“开学后,学员因其他原因自行退学的,按以下标准办理退费:开学后完成1/3学时及其以下的,退1/2的培训费;开学后超过1/3学时的,不退培训费。”

早教机构的负责人认为张女士的情况属于办法规定的“其他原因”,因此,只能退一半培训费。

“昨天跟张女士夫妻协商后,他们不同意只退一半费用。后来双方协商,我们提出可以帮他们将剩余课程以一定的折扣转让给其他会员,他们同意了,但提出要再签一份协议,约定中心转让课程须在一定期限内完成。这个,我们做不到,因此协商暂时没有结果。”负责人说。

C 说法:如果合同约定不够具体详尽,退费较难

在本地论坛搜索,张女士的情况绝非个例。不止宁波,各地都有家长曾遭遇过类似问题。

昨天,记者联系了海曙教育局行政审批科的工作人员,对方也证实了早教机构负责人的说法,“我们在教育局的网站一直提醒家长,报名参加民办培训机构至少3点注意:看资质、要发票、看合同。张女士的情况建议她跟早教机构协商处理。”

浙江和义观达律师事务所律师许丹敏说,张女士跟

早教中心签订的合同是早教中心提供的格式合同,对张女士权益的保护,相对而言较弱,一些重要的内容和细节都没有涉及。但合同毕竟是双方当事人的合意,在双方当事人之间产生约束力,除非有法律法规规定的无效情形,双方当事人均须遵守。

因格式合同引发争议,在消费纠纷中比较常见,消费者签订一份早教服务合同应当注意哪些方面?许丹敏说,起码,对于培训的课程、课时、讲师的资质等双方要

在合同中明确约定,包括培训机构的种种口头承诺,最好也写进合同;其次,如果在接受培训,机构承诺了培训效果,消费者也可在合同中约定,以便在达不到承诺效果时,索赔有据可依;再者,对于中途退学的,缴纳的学费该如何返还等问题也要在合同中进行具体的约定等。

“一言概之,消费者在与培训机构签订合同前,一定要多看、多听、多问,一切跟培训有实质性关联的承诺或是约定,最好形诸于书面。”



章丽珍 绘

●●● 相关链接

杭州判过一例早教退费官司

因为退费纠纷,2014年杭州20名家长和一家早教机构打过官司,这些案件的判决在中国裁判文书网可以查询到。

纠纷的起因是杭州这家早教机构因租赁的场地租约到期,搬到了离原来地址11公里左右远的地方。家长们觉得十分不方便,分别以各种理由要求解约,退还剩余课时费,但遭到早教机构的拒绝。

早教机构拿出了家长们当时签订的合同,合同里约定,早教中心可以换地方,但须提前通知家长。而且对于退费标准也有详细约定。法院认为,虽协议中有约定,早教机构可以根据经营需要更换上课地址,但选择的新场地超出了家长们所能预见和接受的合理距离范围,导致家长每次接送子女的所耗费的时间、精力和成本均增

加,这对家长们而言明显不公平,合同目的无法实现,因此支持了家长们要求解除合同的诉讼请求。

至于退费问题,法院认为,双方签订的合同有效,但上述协议背面用较小字体记载的退费计算标准,是早教机构反复使用而预先拟定的,应认定为格式条款,关于退费的条款限制和加重了家长的责任,排除了家长主要权利,而且早教机构也没能提供证据证明已经就上述条款向家长进行了合理提示及说明,因此判定该条款为无效条款,要求早教机构按照课程在合同中的均价退还了家长剩余的课时费。

当然每起纠纷的细节都是不一样的,我国也不是判例法国家,此案的判决不见得就能适用彼案,最终还是具体问题具体分析。